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Datum:12.03.2022 
Protokoll Jahreshauptversammlung am 12.03.2022
Teilnehmer: Siehe Anhang
Beginn / Ende: 20:15Uhr
Ort Bürgerhaus Rauschpennhalle, Merzhausen
Erstellt von: Lisa Reith

Top 1 Begrüßung und Bekanntgabe der Tagesordnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der 1. Vorsitzende und Wehrführer Holger Solz begrüßt alle Anwesenden, gibt die Tagesordnung 
bekannt und eröffnet die gemeinsame Versammlung des Fördervereins und der Einsatzabteilung der 
Feuerwehr Usingen-Merzhausen um 20:15 Uhr.

Es wurde festgestellt, dass ordnungsgemäß zur Versammlung eingeladen wurde.

47 Personen nahmen an der Versammlung teil. Von 274 Mitgliedern waren 41 stimmberechtigte für den 
Verein und 18 Mitglieder für die Einsatzabteilung.
Des Weiteren waren 6 Gäste anwesend.

Laut der Satzung der Feuerwehren der Stadt Usingen und des Fördervereins FFW Usingen Merzhausen 
wurde die Beschlussfähigkeit festgestellt.

Top 2 Genehmigung der letzten Niederschrift

Das Protokoll der letzten JHV vom 23.10.2021 lag aus und wird durch den 1. Vorsitzenden zur 
Abstimmung gebracht.
Es gab keine Anmerkungen bzw. Ablehnung durch die stimmberechtigten Mitglieder.
Somit wurde die Niederschrift genehmigt.
Zustimmung 40 und 1 Enthaltung.

Top 3 Gedenken der verstorbenen Mitglieder

Der 1. Vorsitzende Holger Solz hat die Namen der verstorbenen Mitglieder aus dem Jahr 2021 verlesen.
Die Versammlung erhebt sich von den Stühlen und gedenkt in einer Schweigeminute den Verstorbenen.

Top 4 Grußworte 1

Steffen Wernard, Bürgermeister
Beste Grüße von den städtischen Gremien.
Er dankte dem Vorstand und der Führung der Einsatzabteilung und vorallem den 31 aktiven 
Feuerwehrmitgliedern für die geleistete Arbeit. Dank der gut strukturierten Einsatzabteilung konnten alle 
Einsätze gut abgearbeitet werden.
Dies ist in der heutigen Zeit nicht selbstverständlich so Wernard, weil die Hilfsorganisationen und 
Feuerwehren seit 2020 im ständigen Krisenmanagement agieren. Er nennt als Beispiel die Coronakrise, 
die Flutkatastrophe in NRW und den darauf folgenden Kriegsbeginn in der Ukraine, der dazu geführt hat, 
dass zahlreiche Flüchtlinge in Notunterkünften versorgt werden mussten. Die Feuerwehren haben in 
Kürze Hallen z.B. in Hausen und Wernborn hergerichtet. Er dankt dafür allen ehrenamtlichen Helfern.

Er begrüßte die Planungen des Fördervereins zur Durchführung des Frühlingsfestes am 1.Mai.
Er wünscht der Versammlung einen guten Verlauf.
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Achim Wetterich, Ortsvorsteher
Begrüßt die Versammlung und dankt für die Einladung.
Er lobte die Fachkompetenz und Verantwortungsbereitschaft der Kameraden die 24/7 ihren 
Feuerwehrdienst für das Allgemeinwohl leisten. Nicht zu vergessen die Familien der Aktiven, die bei 
ihrem zeitaufwendigen Dienst nicht immer wie gewohnt für die Familien zur Verfügung stehen.

Nicht zu vergessen die Jungendarbeit, hierauf gründet der Fortbestand der Feuerwehr. Er dankte den 
Betreuern für ihre kreativen Ideen und die Zeit die sie für die Jugend aufwenden.

Er wünscht der Versammlung einen guten Verlauf.

Top 5 Jahresbericht des Wehrführers 

Der Jahresberichte der Wehrführung wurden von Martin Mayer vorgetragen. Er berichtete über die 
Aktivitäten der Einsatzabteilung, durchgeführte Übungen, das Einsatzgeschehen insbesondere die Kats-
Einsätze. Besonders lobte die Wehrführung die Bereitschaft der aktiven Kräfte für die Teilnahme an 
Fortbildungen und Lehrgängen, 
Weitere Einzelheiten hierzu siehe Jahresberichte der Einsatzabteilung in der Anlage.

Der Jahresbericht lag auf den Tischen aus und wurde zur Aussprache gestellt.
Es gab keine Einwände zum Bericht.

Top 6 Jahresbericht des Gerätewartes

Gerätewart Ralf Friedrich berichtet der Versammlung über seine Aktivitäten rund um unsere Ausstattung. 
So wurde im Berichtsjahr die Ausrüstung für Waldbrandeinsätze und technische Hilfeleistung deutlich 
erweitert mit dem entsprechenden Pflege- und Wartungsaufwand. Siehe auch hier in den Berichten in der
Anlage zu diesem Protokoll.

Der Jahresbericht lag auf den Tischen aus und wurde zur Aussprache gestellt.
Es gab keine Einwände zum Bericht.

Top 7 Jahresberichte der Jugendabteilung

a) Jugendfeuerwehr
Der Jugendwart Johannes Stenzel berichtet der Versammlung über die Aktivitäten der 12 
Jugendfeuerwehrmitglieder und erstattet der Versammlung einen Bericht über den 
Kassenbestand der Jugendfeuerwehr.
Auch diese Kasse wurde den Kassenprüfern zur Prüfung vorgelegt. Hier wird auf den Bericht der 
Kassenprüfer verwiesen. 
Die Jahresberichte lagen auf den Tischen aus und wurden zur Aussprache gestellt.
Es gab keine Einwände zum Bericht.

b) Kinderfeuerwehr „Die Feuertiger“
Die Leiterin der Kinderabteilung, Petra Klentze, berichtet der Versammlung über die Aktivitäten 
der 20 Feuertiger.
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Besonders erwähnenswert ist die Baumpatenschaft, die den Kindern sehr viel Freude bereitet.
Die Jahresberichte lagen auf den Tischen aus und wurden zur Aussprache gestellt.
Es gab keine Einwände zum Bericht.

|   Seite 3/77



Freiwillige Feuerwehr
Usingen-Merzhausen e.V. 1932

P
R

O
T

O
K

O
LL

Protokoll NR.: 

Top 8 Verabschieden stellv. Jugendwartes und einsetzen des neuen stellv. Jugendwartes 

Der Wehrführer Holger Solz bittet Johannes Stenzel, Jan Schütrumpf und Lutz Schneider nach vorne.
Leider musste Jan sein Amt aus beruflichen Gründen abgeben. 
Johannes dankt Jan für seine mehr als 14-jährige Mitarbeit und sein Engagement in der Jugendarbeit.
Lutz Schneider ist bereit das Amt des stellvertr. Jugendwartes zu übernehmen.
Er wird per Handschlag von Wehrführer Holger Solz zum stellvertr. Jungendwart ernannt.

Top 9 Grußworte 2

Michael Grau, Stadtbrandinspektor
Er bedankt sich bei der Einsatzabteilung für die geleistete Arbeit.
Erfreulich ist, dass die Mitgliederzahlen der Jugendfeuerwehr trotz Pandemie noch moderat ist und die 
Anzahl der Mitglieder in der Kinderfeuerwehr sogar gestiegen ist. Dies ist vor allem auf das Engagement 
der Betreuer zurückzuführen.
Alle Gruppen der Feuerwehr haben mit dem Online Angebot in der Pandemiezeit einen riesen Erfolg 
erzielt. Aber perspektivisch wollen wir uns persönlich begegnen und zu Präsenzübungen und Ausbildung 
zurückkommen.
Die Übungen in Staffel mit 6 Personen sind die Übungen viel intensiver geworden.

Was wir aus dieser Pandemiezeit mitgenommen haben, ist das der Arbeits- und Gesundheitsschutz eine 
neue Rolle eingenommen hat: Neben Impfen, ist das Testen und das Tragen der Maske in unserem 
Alltag angekommen. Wir dürfen nicht die Nerven verlieren, wenn die Zahlen wieder hochgehen sollten, 
es gilt dann weiter Aufpassen und an die Regeln halten.

Weiter geht er auf ein bewegendes Thema der letzten Jahre ein.
Jahrelang wurde der Katastrophenschutzbereich heruntergefahren und reduziert. Die oben genannten 
Krisensituationen haben aber aufgezeigt wie wertvoll ein gut funktionierender Katastrophenschutz ist.
Das Land Hessen ist bei der Finanzierung des Katastrophenschutzes Vorreiter und führt hier vorbildliche 
Arbeit aus.
Merzhausen profitiert davon, da das Löschfahrzeug über eine Landesbeschaffung finanziert wurde.
Die Einheiten die in diesem Bereich tätig werden, setzen sich aus den Feuerwehren der Gesamtstadt 
zusammen.

Auch er erwähnte die Vorbereitungen der Flüchtlingsunterkünfte, die super geklappt hat. Wenn der  
Einsatzbefehl kommt werden die Maßnahmen in kürzester Zeit umgesetzt.
Er dankte allen Personen die sich in diesem Bereich engagieren. 

Er berichtet weiterhin von den Planungen zur Interkommunale Zusammenarbeit (IKZ) von Usingen, 
Grävenwiesbach, Wehrheim und Neu-Anspach.

In diesem Zusammenhang versichert, dass die Gerätewarte vor Ort wird nicht wegfallen und benötigt 
werden.

Top 10 Beförderungen und Ehrungen Einsatzabteilung / Verein

Die Beförderungen und Neuaufnahmen wurden vom stellvert, StBi Andreas Lang ausgeführt:
Neuaufnahmen in Einsatzabteilung 
Kevin Schwarz (Feuerwehrmannanwärter)
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Beförderungen
Matej Ilak (Feuerwehrmann)
Kevin Ittershagen (Oberfeuerwehrmann)
Lutz Schneider (Oberfeuerwehrmann)
Vanessa Lorenz (Hauptfeuerwehrfrau)
Martin Mayer (Hauptlöschmeister)

Ehrungen Einsatzabteilung
Holger Solz
Matthias Mohr
Dietmar Nöll
Verleihungsurkunde des goldenen Brandschutzehrenabzeichen am Bande für 40 Jahre aktiven Dienst

Sebastian Apel Ehrenmedaille in Gold für 30 Jahre aktiven Dienst

Ehrungen Verein
25 Jahre Mitgliedschaft
Jens Koch
Wilhelm Döring

40 Jahre Mitgliedschaft
Leo Schneider
Harald Hanson
Erna Göttl
Matthias Mohr
Dietmar Nöll
Holger Solz

50 Jahre Mitgliedschaft
Sigfried Schwarz
Erhard Buhlmann
Manfred Nöll

70 Jahre Mitgliedschaft
Erich Bäppler

Top 11 Jahresbericht Förderverein 

Über die Aktivitäten des Fördervereins berichtet der 2. Vorsitzende Samuel Becker, siehe Jahresbericht 
des Vereins in der Anlage.
Im Jahresbericht wurde auf den schrumpfenden Mitgliederbestand hingewiesen. Der Vorstand bittet alle 
Vereinsmitglieder Werbung für eine Mitgliedschaft zu machen.

Ausblick auf 2022: Die Vereinsführung hofft das Gruppenaktivitäten wie die Fahrradtour, das Sommerfest
und das Frühlingsfest durchgeführt werden können.
Die Jahresberichte lagen auf den Tischen aus und wurden zur Aussprache gestellt. Es gab keine 
Einwände.

|   Seite 5/77



Freiwillige Feuerwehr
Usingen-Merzhausen e.V. 1932

P
R

O
T

O
K

O
LL

Protokoll NR.: 

Top 12 Kassenbericht

Petra Payer berichtet der Versammlung über die Kassenlage des Fördervereins.
Auch dieser Bericht liegt als Anlage bei.

Top 13
Bericht der Kassenprüfer, Entlastung des Vorstandes für das GJ 2021 und Wahl der neuen 
Kassenprüfer

Die Mitglieder Manuela Moses und Klaus Schultheis haben die Kassen des Vereins und der 
Jugendfeuerwehr geprüft.

Manuela Moses berichtet der Versammlung über die ordnungsgemäße Kassenführung und die 
Vollständigkeit der vorgelegten Belege, der Kontostände und des Bargeldbestandes.
Es wurden keine Auffälligkeiten festgestellt. Sie beantragt die Entlastung des Vorstandes.
Der Antrag wurde ohne Gegenstimmen unter Enthaltung des Vorstandes angenommen.

Wahl der neuen Kassenprüfer
Die Mitglieder 
1. Manuela Moses
2. Klaus Schultheis
3. Miriam Schneider
wurden von den Anwesenden als neue Kassenprüfer vorgeschlagen.
Die vorgeschlagenen Kandidaten erklärten sie würden das Amt im Falle ihrer Wahl annehmen.
Die Kandidaten wurden zur Wahl gestellt und von den stimmberechtigten Mitgliedern ohne 
Gegenstimmen bei Enthaltung der Kandidaten und 1 Mitglied gewählt.
Somit wurden sie zu den Kassenprüfern für das Geschäftsjahr 2022 bestellt. 

Top 14 Neuaufnahmen

Keine Neuaufnahmen

Top 15 Anträge

keine

Top 16 Verschiedenes

Frühlingsfest 01.Mai 2022
Helferfest August/September 2022
Fahrradtour ist geplant

Nächste JHV am 18. oder 25.März 2023 mit Wahl 
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Ende 22:57

Usingen-Merzhausen, den

Holger Solz
1. Vorsitzender / Wehrführung

Samuel Becker
2. Vorsitzender

Martin Mayer
Stellvertr. Wehrführer

Michael Grau
Stadtbrandinspektor

Lisa Reith
Schriftführerin / Protokollantin
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